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(57) Вимірювальний перетворювач, який містить
транзистор, ємність коливального контуру, індук-
тивність, ємність зворотного зв'язку, резистивний
чутливий елемент з додатковим резистором та
джерело живлення, який відрізняється тим,  що в
нього введені роздільна ємність та перший і дру-

гий резистори зміщення транзистора, причому як
транзистор використаний польовий канальний
транзистор, між затвором якого і джерелом жив-
лення ввімкнений резистивний чутливий елемент з
додатковим резистором, між витоком та стоком
транзистора ввімкнена ємність зворотного зв'язку,
стік через індуктивність з'єднаний із загальною
шиною, затвор через перший резистор зміщення
з'єднаний із загальною шиною, а також, ємність
коливального контуру включена між загальною
шиною та витоком, який через роздільну ємність
з'єднаний із виходом та через другий резистор
зміщення з джерелом живлення.

Вимірювальний перетворювач відноситься до
вимірювальної техніки, зокрема до вимірювання
температури середовища.

Відомий автогенераторний прилад з резистор-
ним чутливим елементом (А. с. № 20719А, Украї-
на, МКІ G01R27/26 Бюл. № 1 від 27.02.98 p.), який
містить транзистор, ємність коливального контуру,
індуктивність, резистивний чутливий елемент з
додатковим резистором та джерело живлення. В
схемі утворюється еквівалентна індуктивність, яка
разом із електрокеруємою ємністю утворює пара-
лельний коливальний контур. При зміні зовнішньо-
го впливу змінюється опір чутливого елементу, при
цьому перерозподіляється напруга на дільнику,
утвореному резисторами зміщення транзистора,
що призводить до збільшення струму транзистора
та збільшення еквівалентної індуктивності. В ре-
зультаті змінюється частота генерації.

Прилад має невелику точність внаслідок не-
великої добротності коливального контуру без
компенсації втрат, та нелінійності активного еле-
менту.

Найбільш близьким за технічною суттю є авто-
генераторний частотно-імпульсний вимірювальний
перетворювач (кн. Арш Э. И. Автогенераторные
измерения. М: Энергия, 1976. - С. 136 с ил. рис.
4.7). Пристрій містить транзистор, ємність колива-
льного контуру, індуктивність, ємність зворотного
зв'язку, резистивний чутливий елемент з додатко-
вим резистором та джерело живлення. Індуктив-
ність та ємність утворюють паралельний колива-
льний контур в колі колектора. При збільшенні

температури опір терморезистора в колі зворотно-
го зв'язку зменшується, що призводить до різкого
зменшення постійної часу кола автозміщення та
збільшення частоти вихідних імпульсів генерато-
ра.

Недоліком приладу є низька точність внаслі-
док низької добротності коливального контуру,
складності настройки схеми перетворювача.

В основу винаходу поставлена задача ство-
рення вимірювального перетворювача, в якому за
рахунок введення нових елементів та зв'язків між
ними забезпечується покращання точності вимі-
рювань, підвищення добротності коливального
контуру та збільшення діапазону зміни вихідної
частоти перетворювача.

Поставлена задача вирішується тим, що у ви-
мірювальному перетворювачі, який містить тран-
зистор, ємність коливального контуру, індуктив-
ність, ємність зворотного зв'язку, резистивний чут-
ливий елемент з додатковим резистором, джерело
живлення, введено роздільну ємність, перший і
другий резистори зміщення транзистора, як тран-
зистор використаний польовий канальний транзи-
стор, між затвором якого і джерелом живлення
ввімкнений резистивний чутливий елемент з дода-
тковим резистором, між витоком та стоком транзи-
стора ввімкнена ємність зворотного зв'язку, стік
через індуктивність з’єднаний із загальною шиною,
затвор через перший резистор зміщення з'єднаний
із загальною шиною, а також, ємність коливально-
го контуру включена між загальною шиною та ви-
током, який через роздільну ємність з'єднаний із

(1
9)

U
A

(1
1)

40
22

6
(1

3)
A



40226

2

виходом та через другий резистор зміщення з дже-
релом живлення.

При зміні зовнішнього впливу, наприклад тем-
ператури навколишньої середи, що впливає на
резистивний чутливий елемент, підключений ра-
зом з додатковим резистором між затвором тран-
зистора та джерелом живлення, збільшується опір
чутливого елементу, а, отже, збільшується і напру-
га на затворі транзистора. Це призводить до збі-
льшення струму витоку транзистора та збільшення
еквівалентної індуктивності, що виникає між вито-
ком та стоком транзистора, і збільшення абсолют-
ного значення створюваного від'ємного опору.

На кресленні зображена схема запропонова-
ного вимірювального перетворювача.

Між затвором польового канального транзис-
тора 1 і джерелом живлення ввімкнений резистив-
ний чутливий елемент 2 з додатковим резистором
3, між витоком та стоком транзистора ввімкнена
ємність зворотного зв'язку 4, стік через індуктив-
ність 5 з'єднаний із загальною шиною, затвор че-
рез перший резистор зміщення 6 з'єднаний із за-
гальною шиною, а також, ємність коливального
контуру 7 включена між загальною шиною та вито-
ком, який через роздільну ємність 8 з'єднаний із

виходом та через другий резистор зміщення 9 з
джерелом живлення.

Робота вимірювального перетворювача здійс-
нюється таким чином. Вимірювальний перетворю-
вач являє собою коливальний контур, утворений
еквівалентною індуктивністю, яка виникає між ви-
током польового транзистора 1 і загальною ши-
ною, та ємністю 7. Еквівалентна індуктивність та
від'ємний опір виникають при включенні ємності
зворотного зв'язку 4 між стоком та витоком тран-
зистора і індуктивності 5 між стоком та землею.
Підбором додаткового резистора 3 регулюється
напруга, яка подається на затвор транзистора.
При зміні зовнішнього впливу, наприклад змен-
шенні температури, що діє на чутливий елемент,
зменшується його опір. При цьому перерозподіля-
ється напруга на дільнику, утвореному резистора-
ми 3 і 6, та збільшується напруга на затворі тран-
зистора і збільшується струм витоку Збільшення
струму витоку призводить до збільшення еквіва-
лентної індуктивності, а отже, до зсуву частоти
генерації в бік низьких частот. Від'ємний опір ком-
пенсує втрати резонансного контуру. Підбором
першого та другого резисторів зміщення можна
налагодити режим роботи транзистора.
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